

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
ПОЦХВЕРИЯ МИХАИЛА МИХАЙЛОВИЧА
«ПРОГРАММА ЭНТЕРАЛЬНОЙ КОРРЕКЦИИ
НАРУШЕНИЙ ГОМЕОСТАЗА ПРИ ОСТРЫХ ОТРАВЛЕНИЯХ»
на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности
14.01.20 – Анестезиология и реаниматология

Острые отравления химической этиологии являются одной из глобальных проблем общественного здравоохранения, приобретая с каждым годом все большую медико-социальную значимость в связи с потерей трудоспособности, высокой смертностью и негативными социально-экономическими последствиями для общества. По данным ВОЗ больные с острыми отравлениями составляют 15-20% всех лиц, экстренно поступающих на стационарное лечение по неотложным показаниям, около 350.000 человек на планете ежегодно гибнут только от непреднамеренных отравлений химической этиологии. Кроме этого около четверти из 1.000.000 смертельных суицидов в год обусловлено приемом различных химических веществ.

В большинстве случаев тяжелые отравления химической этиологии сопровождаются нарушениями жизненно важных функций организма и показателей гомеостаза с последующим развитием системной воспалительной реакции и серьезных, часто смертельных осложнений таких как шок, пневмония и полиорганная недостаточность. В связи с этим обоснование целесообразности и возможности лечения больных острых с отравлениями веществами коррозивного действия и психофармакологическими препаратами с помощью программы энтеральной коррекции нарушений гомеостаза имеет актуальное научное и практическое значение.

Цель и задачи исследования сформулированы четко. Работа имеет традиционную структуру и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов, результатов собственных исследований, выводов, рекомендаций и списка литературы.

Научная новизна работы заключается в изучении и доказательстве эффективности программы энтеральной коррекции для лечения нарушений гомеостаза при острых отравлениях веществами коррозивного действия и психофармакологическими препаратами, а также определения показаний к ее применению.

Полученные автором данные достоверно показывают, что применение программы энтеральной коррекции в комплексной терапии указанных патологических состояний позволяет существенно интенсифицировать процесс нормализации гомеостаза, и следовательно, снизить число осложнений, сократить число стационарных койко-дней, уменьшить материальные затраты на лечение данной категории больных. Выводы изложены четко и обосновано. Замечаний к автореферату нет.

Таким образом, диссертационная работа Поцхверия Михаила Михайловича на тему «Программа энтеральной коррекции нарушений гомеостаза при острых отравлениях» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.20 – Анестезиология и реаниматология соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертационным работам, а соискатель заслуживает искомой ученой степени доктора медицинских наук.

Заведующий кафедрой «Внутренние болезни – 1»
Азербайджанского Медицинского Университета
доктор медицинских наук, профессор,
заслуженный врач Азербайджанской Республики

Азизов Васадат Али оглы



İMİZANİ TƏSDİQ EDİRƏM
Azərbaycan Tibb Universitetinin
ELMİ KATİBİ
Tibb elmləri doktoru, professor
Nazim Adil oğlu Pənahov
Nazim Adil oğlu Pənahov
07.01.2022